



МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ АКАДЕМИЙ НАУК — 10 ЛЕТ

Международная ассоциация академий наук (МАН) была основана 23 сентября 1993 г. в Киеве. Она представляет собой международную неправительственную организацию, созданную в целях объединения усилий академий наук в решении на многосторонней основе важнейших научных проблем, в сохранении исторически сложившихся и развитии новых творческих связей между учеными. Штаб-квартира МАН находится в г. Киеве.

В период между заседаниями Совета МАН деятельностью Ассоциации руководит ее президент. С момента создания и по настоящее время президентом МАН является президент Национальной академии наук (НАН) Украины академик Б. Е. Патон, которого неоднократно переизбирали на этот пост.

За прошедшие годы благодаря усилиям Ассоциации организован и осуществляется обмен годовыми отчетами академий наук, материалами международных конференций, семинаров, а также нормативно-правовыми документами, которые принимаются в странах Содружества по вопросам развития и реформирования сферы науки. Определенный успех достигнут в организации безвалютного обмена научной периодикой и монографиями, взаимном получении доступа через Интернет к национальным каталогам и общедоступным базам данных библиотек.

Результативной является деятельность МАН в организации сотрудничества между учеными академий наук по отдельным научным проблемам. Это стало возможным благодаря созданию в рамках МАН ряда Научных и консультационных советов, например, по новым материалам (председатель — акад. Б. Е. Патон), по фундаментальным географическим проблемам (председатель — акад. РАН В. М. Котляров), по вопросам охраны интеллектуальной собственности (председатель — акад. НАНУ А. П. Шпак), координационный комитет по вычислительной математике (председатель — член-корр. НАНУ В. Л. Макаров), по вопросам научного сопровождения совместных работ по Чернобыльской тематике (председатель — акад. НАНУ В. Г. Барьяхтар).

Важное направление деятельности МАН — организация и проведение крупных международных симпозиумов, конференций, семинаров. Например в 1998–2000 гг. в Киеве на базе НАН Украины при финансовой поддержке Всемирной организации интеллектуальной собственности проведено четыре международных семинара для ученых и специалистов стран СНГ по вопросам охраны интеллектуальной собственности.

Особо следует отметить деятельность МАН, направленную на подъем престижа науки и ученых, воспитание академических традиций. С этой целью Ассоциация организует празднование знаменательных событий в жизни научного сообщества, разного рода юбилейных дат, является пропагандистом в сфере науки. За последние годы с участием МАН были отмечены юбилеи академий наук Украины, России, Беларуси и Таджикистана, ряда выдающихся советских ученых, в частности физика-теоретика и математика академика Н. Н. Боголюбова, математика

и механика, блестящего организатора науки академика М. А. Лаврентьева.

МАН осуществляет издательскую деятельность: к пятилетию Ассоциации в издательстве «Наукова думка» вышла в свет иллюстрированная книга «Международная ассоциация академий наук и развитие интеграции в сфере науки», а также издает свой бюллетень.

Ассоциации принадлежит важная роль в реализации Соглашения о создании общественного научно-технологического пространства в рамках СНГ. При этом она тесно сотрудничает с Межгосударственным комитетом по научно-технологическому развитию (Комитет), созданным для организации выполнения Соглашения, наполнения его конкретными проектами. В состав Комитета входят также президенты национальных академий наук стран СНГ. Весом вклад МАН в подготовку заседаний комитета и их проведение.

Деятельность МАН, и, прежде всего ее Совета, несомненно, способствовала разворачиванию в странах СНГ работы по созданию столь необходимой для сохранения и развития сферы науки законодательной базы. В настоящее время в большинстве стран Содружества уже приняты законы о научной деятельности, об академиях наук. В других — работают над их подготовкой и эта работа достаточно успешно продвигается. Упомянутые законы содержат положения, направленные на повышение престижа труда ученых, притока талантливой молодежи в науку и в целом создают определенные государственные гарантии предотвращения разрушительных процессов, которые в последнее десятилетие происходили в сфере науки стран СНГ. Вопросы развития и совершенствования законодательной базы науки, выполнения принятых законов в полном объеме продолжают оставаться в центре внимания Ассоциации.

Одним из важнейших результатов деятельности Ассоциации является то, что она в определенной степени способствовала предупреждению разрушения исторически сложившейся и во многом себя оправдавшей системы организации академической науки, существующей в странах СНГ. Ее разнообразие и специфика обусловлены тем, что они учитывают исторические особенности становления и развития науки в конкретной стране.

В центре внимания МАН находится организация международного научного сотрудничества для решения ряда глобальных проблем, вызванных безоглядной техногенной деятельностью человека. Она поддерживает, в частности, тесные контакты с ЮНЕСКО, принимает активное участие в ее мероприятиях. Это свидетельствует о том, что МАН готова стать активным участником процесса углубления взаимодействия между международными организациями, улучшения их согласованных действий для развития международного научного сотрудничества, формирования общего научно-технологического пространства, в частности общеевропейского.

Редколлегия журнала